附件
关于切实加强校园内部安全保卫工作的
实施方案
为深刻汲取湖北恩施“9.2”特大伤害学生案件教训，切实加强校园安全防范工作，防止发生个人极端案件、暴力恐怖案件和重大群体性事件，确保全市社会大局稳定，白城市教育局、白城市公安局特制定此方案。

一、工作目标

将全市有资质的中小学、幼儿园全部列为治安保卫重点单位，依法加强学校内部治安保卫工作监督、指导和检查。严格落实学校安全防范主体责任，监督指导学校落实人防、物防、技防及各项安全制度，年底前要实现学校全封闭管理率达到100％；“一键式”报警、视频监控系统与属地公安机关联网率达到100％；城市中小学专职保安员配备率达到100％。市教育、市公安局联合组织开展安全隐患排查整治活动，最大限度消除安全风险，确保学校持续安全稳定。

二、组织领导

为加强全市校园内部安全保卫工作的组织领导，市教育局、市公安局联合成立了加强全市校园内部安全保卫工作领导小组，组成人员如下：
组  长:白城市教育局副局长刘洪来

白城市公安局副局长齐军

副组长:白城市学校后勤服务中心主任李贵良

白城市公安局经文保支队政委秦晓国、副支队长刘大伟

成  员:白城市学校后勤服务中心负责校园安全工作人员和白城市公安局经文保支队相关人员组成。

加强全市校园内部安全保卫工作领导小组办公室设在白城市学校后勤服务中心，办公室主任由李贵良兼任。各县（市、区）也要成立相应领导组织。
三、工作措施

（一）迅速组织开展校园安全大检查活动。市教育局，市公安局要迅速行动，集中组织开展校园安全大检查活动，逐个学校、幼儿园开展安全大检查，检查内容重点突出安保制度是否健全、保卫力量配备是否达标、落实安保制度是否严格、技防物防设施是否齐全、校园周边防控机制是否落实、应急处置预案及演练是否到位。检查目标重点放在农村学校、城乡结合部及民办学校，要力争做到全覆盖。对检查发现的问题隐患要逐一列出问题清单，明确整改时限和要求，建立教育、公安部门和学校三方督办整改责任捆绑机制，跟踪督办问责，确保问题有效解决。按照教育部、公安部的部署要求，安全检查中，全面摸清三个100％达标工程建设情况，即中小学封闭式管理达到100％，一键式紧急报警、视频监控系统与属地公安机关联网率达到100％，城市中小学专职保安员配备率达到100％。要督促学校务必于今年12月底前完成。对困难大、难以按期完成的，及时向当地党委、政府汇报，争取政策及财政支持，切实实现既定目标。

（二）切实强化高危人员排查管控。公安机关治安、户政等部门加强学校周边重点人员摸排管控，对可能危害校园安全的各类重点人开展全面排查，严落管控措施，做到底数清、情况明、责任实。要集中开展重点人排查，公安户政部门部署指导属地派出所会同社区基层组织，全面排查学校周边易肇事肇祸精神病人、因涉校矛盾纠纷扬言报复人员、重点上访人员、心理失衡对社会不满人员、吸毒、刑满释放等有前科劣迹人员，逐一登记建档，纳入工作视线。要严细落实重点管控，对排查掌握重点人要由属地派出所落实管控措施，对矛盾激化、行为失常的高危人员要一人一案，会同基层组织及有关部门加强教育看管；对易肇事肇祸精神病人，要及时报告党委政府，推动落实家庭、单位和社区、乡村的管控责任；对有暴力倾向人员要按照法定程序及时依法强制医疗，严防漏管失控造成现实危害。

（三）全力推进各项安保措施落实。市教育局要加强对中小学、幼儿园安防工作指导，督促学校狠抓各项安保制度的落实。要严格落实校园管理制度，落实校园全封闭管理，严格执行外来人员、车辆出入检查登记制度，外来人员不得入校入园，确有特殊情况需要进入校园的，要严格进行安全检查，并由教师、保卫力量全程陪同，保证来访人员在视线之内。要加强人防物防技防建设，严格按要求配备保卫力量，全市中小学、幼儿园要全部开通一键式报警装置，校园重点部位要实现视频监控全覆盖，提高内部安防能力。全市中小学要视情况在校门前划设隔离区、升降柱等硬质防冲撞设施，偏远和农村地区学校要加强围墙等防范设施修建，围墙高度不得低于2米。要加强校车安全监管，交警部门深入学校监督检查，建立健全校车安全管理制度，明确安全管理责任，落实安全管理措施，坚决防止发生无证驾驶、酒后驾驶、超员载客等违法行为，有效防范交通安全事故。
（四）持续加强校园及周边治安整治。属地公安派出所、交巡警进一步完善“护学岗”“高峰勤务”等各项工作机制，加大校园周边，尤其是上放学等重点时段巡逻防控力度，及时发现、处置、打击各类涉校违法犯罪活动。要强化巡逻守护，将治安巡逻警力最大限度投放到中小学、幼儿园周边等重点部位，采取车巡、步巡等多种方式，实行动态执勤，特别是在上放学人员密集时段，要加派警力守护，维护现场秩序。要强化治安整治，联合市场监管、城管等部门集中开展校园周边治安环境专项治理，全面清理校园周边治安乱点，维护校园周边良好的治安环境。要强化警校联动，建立完善公安经文保部门、属地派出所与学校保卫组织应急联动机制，健全完善应急处置预案，确保一旦发生突发情况，能够快速果断处置。

（五）强化单位部门间协作配合。教育、公安部门要加强协调联动，按照省公安厅3月8日下发的《“有案必鉴”目标任务书》(吉警鉴字〔2019〕3号)要求，落实各部门责任，形成工作合力。各县（市、区）要成立由分管领导挂帅、各相关部门主要负责同志为成员的工作专班。教育部门要切实承担起牵头协调责任，密切与公安治安、户政、交警、派出所、刑警等部门协作配合，围绕各承担的职责任务，进一步细化措施，明确目标，落实责任，列表推进，狠抓落实，共同维护校园安全。要强化部门协作。教育、公安部门要定期召开联席会议，分析研判安全形势和工作中存在的问题，提出整改措施，合力抓好落实。要强化联合督查，市教育局、市公安局将成立联合督导检查组，深入一线明察暗访。强化应急处置，严格落实请示报告制度，发生涉校案事件要在第一时间报告，并严格按照现场处置、舆情引导、社会面管控“三同步”原则，做好应急处置工作，严防发生舆情炒作事件，坚决维护好全市校园的安全稳定。

四、工作要求

抓好校园内部安全保卫工作，关键在抓好落实。各县（市、区）教育、公安部门领导要亲自研究、亲自部署、亲自督办，确保各项工作措施落实到位。

（一）成立工作专班。各县（市、区）要成立相应的工作专班，国绕各部门承担的职责任务，进一步细化措施，明确目标，落实责任，列表推进，狠抓落实。

（二）加强协调联动。教育、公安部门协作配合，定期召开协作会议，通报校园及周边安全形势，定期开展联合检查，合力推进隐患整改落实。要牢固树立“一盘棋”思想，强化协同作战，切实做到共享信息、共商对策、共抓落实，形成加强校园安全稳定工作合力。要严格落实情况报告制度，一旦发生涉校案事件，迅速报告上级教育和公安机关，在当地党委政府领导下，会同相关部门按照“三同步”要求，及时妥善做好处置工作。

（三）强化督导检查。各县（市、区）教育、公安部门也要成立联合督导组，深入校园明察暗访，及时发现整改安全隐患。市教育局、市公安局要严格落实奖惩制度，对因工作不重视、组织不得力、措施不落实、保障不到位，导致发生涉校敏感案事件的，要严肃倒查问责，追究相关领导及责任人的责任。对领导重视、组织有力、工作扎实，有效预防涉校案事件，在校园安全整治工作中做出突出成绩的，要给予表彰奖励。

（四）严格信息报送制度。各县（市、区）每半月上报校园内部安全保卫整治工作进展情况，重大情况随时上报。不得迟报、漏报、瞒报。市教育局、市公安局将视情况予以通报。各县（市、区）务于11月25日前上报负责此项工作领导和工作人员名单，同时上报本地有资质中小学、幼儿园名单及联系人电话至市教育局。

联系人及电话:

白城市教育局 王仁彪  15704062225
白城市公安局 王志权  18043600160

