吉林省中小学“百年百校”最佳创新案例
坚持党建统领 推进“五个融合”

全力保障农村优质教育资源供给

——白城市洮北区青山镇学校党建工作创新案例

青山镇学校坐落在吉林西部、科尔沁草原东陲，始建于上世纪60年代，是白城市区一个近郊乡镇上的唯一一所义务教育学校。在近一个甲子的校史中，始终铭记党和国家对农村教育的关怀、对乡村教师的关心，高举党的旗帜，坚守三尺讲台、一方校园，践行着农村学校的初心使命。

一、背景

近年来，受益于脱贫攻坚、乡村振兴、教育优先发展等党和国家的重大战略部署，贫困地区农村学校加快补齐办学条件短板，青山镇学校盖起了总面积超1万平方米的教学楼和食宿综合楼，配套建有足球场近8000平方米、乡村少年宫1000平方米，成为镇子里最好、最漂亮的建筑。乡村教师生活补贴、住宿学生生活补助等政策贯彻落实，教师和学生们的待遇水平逐年提高。我们牢牢把握立德树人根本任务，把抓实抓好学校党建工作作为办学治校的基本功，坚持以党的建设统领学校发展，注重将让运动成为习惯、让科学成为信仰、让读书成为爱好、让文明成为品质、让梦想成为力量“五成教育”理念的探索实践嵌入学校党建工作，创新开展“带好一名徒弟、参加一个教研组、联系一个班级、帮扶一名困难学生、提出一条合理建议”学校党建“五个一”行动，全面深入地把党的教育方针贯彻到学校各方面工作，打造“学生有特长、办学有特色、教育有特点”的优质农村学校。

二、做法

习近平总书记强调“加强党对教育工作的全面领导，是办好教育的根本保证。”在学校党建工作中，充分发挥党支部堡垒作用，注重解决重业务轻党建、党建推动业务作用发挥不充分等问题，不断强化政治引领、思想引领、组织引领和价值引领，确保学校党建和业务工作始终同频共振。

（一）聚焦崇学向上，与理想信念融合，践行“党建+信仰”。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟总书记视察吉林重要讲话重要指示精神，健全学习体系，扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，将政治立场、政治纪律、政治要求贯穿于学校工作，引导全校师生不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。坚持以先进为榜样，向疫情防控、脱贫攻坚等工作中涌现的典型模范学习，组织开展张桂梅、于漪先进事迹集中学习活动，把牢把稳思想之舵。利用微信公众号，专栏推出《扎根农村，教书育人》学校优秀教师风采系列报道20余期，增强教师的责任感、使命感、荣誉感，坚定扎根农村教育的理想信念。党课《忠诚》获评白城市精品党课。

（二）聚焦铸魂聚力，与队伍建设融合，践行“党建+名师”。坚持把教师视为学校的“芯片”，分类实施岗位建功立业、党员名师培育、党群结对共进等“强基固本”工程，着力把党员教师培养成骨干、骨干教师发展成党员。立足年轻特岗教师占比较高的实际，按照“一年站稳讲台，三年出成果，五年成骨干”，实施青年教师“一三五培养计划”。坚持开展教师每天读一则教育新闻，每周读一篇教学论文，每月写一篇读书心得，每学期读一本教学专著，每年写一万字读书笔记 “五个一”活动。严把政治、师德、业务“三个关口”，通过“四有教师”评选、师德报告会、青蓝工程、名师工程等激励引领活动，促进教师专业发展与读书工程、教研科研、课堂教学、校本培训、网络研修“五个结合”，全面打造党性强、师德高、业务好的优秀教师队伍，为留住学生、培养人才、发展学校提供强力保障。

（三）聚焦立德树人，与根本任务融合，践行“党建+德育”。坚持把加强德育工作作为一项政治责任，建立支部主导、校长负责、全员参与、家庭社会联动“四位一体”德育工作机制。坚持“全员参与，一个不落，给每个学生人生出彩的机会”，抓住重大节日、团队活动等契机，突出生命、励志、礼仪、感恩、心灵“五大主题教育”，设计读书节、体育节、科技节等“五大主题节日”，有计划、有针对性地开展教育活动。实施“大德育小水滴”计划，在每堂课的课前三分钟进行德育教育，要求学生了解一个人(或事)，明白一个理，记住一句话，增强课堂德育实效。依托“乡村学校少年宫”基地项目，开设乒乓球、二胡、古筝、轮滑、太极扇、书法、礼仪等10余门校本课程，形成了以国家课程为主，以地方课程、校本课程为辅的多元课程体系，免费培养学生琴棋书画、吹拉弹唱等兴趣爱好，让农村孩子也和城里学生一样全面发展。

（四）聚焦质量提升，与常规教学融合，践行“党建+业务”。秉持“把学生放在正中央”的育人理念，充分发挥党员教师先锋模范作用，通过强化教学管理、坚持随机听课、开展青蓝工程、外出学习培训等方式，促进全体教师精进业务、提升能力、坚守课堂。聚焦学生核心素养，逐科逐课探索实施课前自学、当堂问学、小组研学、活动检学、反思固学“五学模式”，通过“一定二查三评”，提高教学水平，提升育人质量。

（五）聚焦精准帮扶，与控辍保学融合，践行“党建+扶贫”。按照“不落一户、不漏一人”要求，紧密结合控辍保学、留守儿童关怀等工作，切实把教育扶贫放在心上、抓在手上、融入日常。全力推进教育系统党员干部“三三二一”扶贫工程，创新实施“助力—筑梦—铸人”三步走计划，开展“百名教师进百家”活动，通过解决一件实事、做好一次宣传、进行一次沟通等方式，强化全方位、全链条帮扶。与属地党委镇政府携手深化“智志双扶”，创新开展争做“四美”小主人活动，通过小手拉大手，让青山学生的文明品质、自强精神走出学校、带动家庭，形成了良好的社会效应。

三、成效

几年来，青山镇学校坚持党建统领、深度融合，有效推动了学校发展，办学水平、育人质量都实现了较大提升。

（一）干事氛围日益浓厚。坚持党支部带头、领导带头、党员带头，做好教育教学、安全管理、疫情防控等各项工作，带动形成人人进取、个个奉献的良好氛围，圆满完成线上教学、复学复课等新课题新任务，在5次省市区级疫情防控检查中均获好评。累计有30余名教师获得区级以上各类表彰，学校被评为“国家级足球特色校、国家级冰雪特色校、吉林省冰雪特色校，白城市教育改革先进校”。

（二）青年教师快速成长。注重发挥校本培训、外出学习、网络研修、结对帮扶、研课磨课等研修活动的重要作用，带动年轻教师思想成熟、业务进步、水平提升。目前，占学校教师总数近一半的43名特岗教师中，已有中层干部8人、区级骨干教师5人、白城市教学能手2人、区人大代表1人，有7人光荣加入中国共产党，15人向党组织递交了入党申请书。

（三）学生素质全面提高。学校开设五大类十余项社团课程，创设丰富的活动载体，开辟展示学生特长、促进学生成长的广阔舞台，构建多维度的育人体系，使农村学生能够和城里孩子一样，视野开阔，积极乐观，德学兼备。近年来，学生喜获各级各类活动奖项200多个，学校荣获吉林省第十届农民工子女书画精品展最佳组织奖。 

（四）教学质量不断攀升。坚持以课堂教学为中心，充分发挥教师主导作用，更加突出学生主体地位，“一针一线”抓优常规、一点一滴抓严细节，一心一意抓实过程，教学质量逐年提高，升学率连续5年保持100%，其中，2020年中考创升入高中人数、学科满分人数两个历史新高。
   （五）学校声誉明显提升。始终把家长口碑作为“五成教育”的奖杯，以丰富的成长路径，精准的培养措施，幸福的生活体验提升学生成长的幸福指数，提高家长对学校的满意指数和信任指数。坚持党员干部带头做、普通教师跟着做，深入农户沟通乡情、宣传政策、解决困难，累计走访双困家庭200余次，帮扶资金2.5万元，送教上门10次，实现“贫困生上得起学，学困生零辍学”，做到了把学生留住、教好。几年来，学校始终保持“学生无事故、家长无投诉、舆情无苗头、三乱无发生”的良好局面，成为农村群众信任、赞誉的“家门口优质学校”。
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